

30人的教室,为了塞下七八十名孩子,拆了椅子靠背,学生稍一动弹桌子便跟着晃……

拥挤,拥挤,还是拥挤

——目击燕郊汇福实验学校的日常

■本报记者 周有强

10月21日下午4点20分,河北燕郊汇福实验学校放学的广播声响起,六年级的王薇(化名)收拾好桌上的东西,艰难地从30厘米宽的空间挪出身来,站到班级门口排队。四排小学生挤满了整个过道,像极了沙丁鱼罐头中的密密麻麻。

此时,校门外仅两条车道宽的燕兴街上,学校的接送大巴、路过的出租汽车、停在街道两旁的小轿车堵满整条街道,仿佛河流被大坝阻塞,车流越积越满,直到溢出燕兴街,淌到燕顺路上。一时间,车流声、鸣笛声、

儿童的尖叫声、家长的呼唤声混作一团。

整整40分钟后,天已大暗时,这条混杂的“河流”才慢慢恢复平静。

赵燕(化名)是汇福实验学校六年级的老师,她的侄女是该校三年级的学生。

位于燕郊高新技术开发区的中心,站在汇福实验学校的楼顶,可以望见西边的潮白河自北向南流淌,一河之隔就是北京的通州。星河皓月、美林湾、纳丹堡、上上城……这些燕郊最繁荣伟岸的楼盘,环绕在学校四周。

这所2009年开办的学校,集小学、初中教育于一体,也是燕郊燕顺路以西唯一的义务教育学校。学校成立至今,燕郊人口

翻了3倍,可学校一直没有增加,并且不断有新的小区划入招生范围。

2009年,这所9年制学校刚刚创办时,赵燕就调到这所学校来了。那时一个班级才30人,等到2011年时,一个班级已有60多人。前两年,班级人数更是一度逼近90人,最大班容量达88人,“我是每年看着桌椅,一张张往教室里添,一直顶到后面的黑板。”

人数的迅猛增加让原本设计只能容纳四五十人的教室,显得愈发拥挤和逼仄。

在汇福实验学校记者看到,三年级1班的教室里,密密麻麻地摆着78张桌椅,共8

排10列。每两张约50厘米长、30厘米宽的黄色小木头桌之间,只容得下一小张约30厘米长、15厘米宽的四腿小方凳。第一排的桌子距离老师的讲台,大约在1米到1.5米之间,最后一排椅子直接靠在后黑板上,桌椅更是牢牢地将后门堵住。

原来一个教室最多放60个座位,为了增加班级容量,学校开始把椅子的靠背取掉,这样才腾出了10多公分,增加到70多个座位。副校长李强颇为无奈,“学生来了,不能不让他上课呀。只能这样弥补了。”

由于座位间距非常近,王薇每天上课都不敢乱动,因为“你稍微一动,后面的桌子就跟着晃。”没有靠背,一坐下来,王薇总跟妈妈抱怨自己的后背难受。

尽管如此,原有的教室依然装不下迅猛增长的学生。这个原本只能容纳2500人的学校,学生人数已经是原来的两倍有余,达5400人。2009年刚开办时,整个汇福实验学校只有700人来;6年后的学生人数增长了近8倍。2012年之后,每年新增学生数还有五六百人,2012年之后,每年增加的学生数开始超过1000人。

汇福实验学校只好将车间、功能室、活动室都改成了教室,甚至学校内的一座小动物园

也成了上课的地方。这样,教室才勉强够用,但每个教室的学生人数依然在60到80人之间。

“今年,教室已经是极限,没有再拓展的空间了!”李强指着一年级5班的教室说,这个教室是用原来的大车间改装的,再用彩钢板将教室与走廊之间隔离开来。“如果要减少目前每个班级的容量,最起码还需要10个教室。”

让李强压力最大的还是这5400名学生的安全,因为一到下午放学时间,走廊上、楼道里、校门口,满满全是人,“稍微一不注意,发生个踩踏事件,后果不堪设想”。

为保证安全,汇福实验学校采取分时段放学,例如16:15~16:25为一二年级放学时间,16:20~16:30为三四年级的放学时间。学校规定,这个时间段,所有的学校领导、班主任和在校的老师都要在楼道值班。

赵燕还记得,2009年学校刚开办那会儿的光景。那时,学校里有很多兴趣课,刚来学校的孩子们以为“这会是一个不一样的新学校”。

“轮滑、美术、篮球、围棋、象棋、陶艺、舞蹈”,她掐着手指头,一个个数过去。“可是,没过几年,这些都不能有了。”因为那些教兴趣课的地方,现在全变成了教室,“得先解决孩子上课地方的问题呀”。

科教周刊

Science & Education

责任编辑:于忠宁

新闻热线:(010)84151045

E-mail:yzn316@163.com

教育部建议家长不做“虎妈狼爸”

本报讯 10月20日,教育部印发《关于加强家庭教育工作的指导意见》,《意见》指出,家长依法履行家庭教育职责,严格遵循孩子成长规律,要求切实消除学校减负、家长增负,不问兴趣、盲目报班现象,不做“虎妈”“狼爸”。

教育部在《意见》中提出,广大家长要及时了解掌握孩子不同年龄段的表现和成长特点,真正做到因材施教,不断提高家庭教育的针对性。

至于家长,要努力把握家庭教育的规律性,与学校、社会共同形成教育合力,避免缺教少护、教而不当,切实增强家庭教育的有效性。(于忠宁)

高校本月底必须信息公开

本报讯(记者于忠宁)据教育部官网消息,教育部近日发布通知,要求各高校进一步落实高校信息公开清单,本月31日前须向社会发布高校信息公开的年度报告。

依据《通知》,年度报告须对信息公开的评议情况和因学校信息公开工作受到举报的情况介绍,各高校要进一步细化主动公开范围和公开目录,做好动态更新,特别要加大招生、财务等重点领域信息公开力度,主动接受外部监督。招生信息公开方面,重点做好录取程序、咨询及申诉渠道、重大事件违规处理结果、录取新生复查结果、考试加分考生资格公示等信息公开工作,及时公开高校自主招生办法、考核程序和录取结果。财务信息公开方面,定期主动公开财务预算决算信息,加快实施“阳光财务”,依法依规做好财务信息依申请公开工作。

宁夏扩大毕业生就业优惠范围

本报讯(记者马学礼)近日,宁夏人社厅发布消息,扩大高校毕业生就业优惠政策范围,技师学院高级工班、预备技师班毕业生和特殊教育院校职业教育类毕业生今后也可以同等享受高校毕业生就业优惠政策。

据了解,这些具体政策共包括求职创业补贴、社会保险补贴和自主创业补贴等七个方面。今后,技师学院高级工班、预备技师班中享受城乡居民最低生活保障家庭毕业生和特殊教育院校职业教育类毕业生,可享受自治区财政一次性求职创业补贴、创业贷款支持、创业税费减免等优惠政策。

金陵石化职工技能竞赛展风采

本报讯(通讯员窦立 记者孙喜保)10月16日,第七届全国石油和化学行业燃料油生产工职业技能竞赛在辽宁落幕,金陵石化职工不仅荣获个人项目第一名,而且囊括了个人前10名中的5席;同时,该公司组织的两个代表队,分获团体第一名和团体二等奖。

竞赛由中国石油和化学工业联合会、中国就业培训技术中心和中国能源化学工业委员会联合主办,每两年举办一次,决赛由中国石油和化学工业联合会统一组织。决赛设个人奖和团体奖。比赛中,该公司张思祖、黄健、金道龙组成的金陵石化1队荣获团体第一名,由阎峰、汪漪璇、姜维组成的金陵石化2队荣获团体二等奖。张思祖、黄健荣获“全国技术能手”称号。张思祖将由竞赛委员会报请中华全国总工会颁发“全国五一劳动奖章”。

胡杨林旁火车新站迎游客

本报讯(通讯员苑二辉)10月20日23时26分,乌鲁木齐至和田的7563次旅客列车从南疆铁路轮台火车站下来86名游客。至此,中外游客可以乘坐火车直接到达中国最美森林之一的轮台胡杨林旁了。

新疆维吾尔自治区轮台县地处天山南麓、塔里木盆地北缘,这里有世界上面积最大、分布最密、存活最好的“第三纪活化石”——40余万亩的天然胡杨林。不少的中外游客,都千里迢迢地前来领略这“中国最美十大森林”之一的大漠森林风光。过去,轮台老火车站不办理客运业务时,外地游客乘坐火车都是从库尔勒或者库车下车,然后再换乘汽车去轮台胡杨林游览。轮台铁路新客站自10月17日开始出售火车票以来,该站两天的时间内已售出了387张火车票。



桌椅之间仅能坐下一名学生,没有挪动空间。

“燕漂二代”的教育之殇

■本报记者 周有强/文

王伟伟/摄

位于河北省三河市105平方公里的燕郊镇,由于距离北京市天安门仅35公里,最近10年来,搭上北京城市急剧膨胀、房价高企的顺风车,成为越来越多京工作的外省底收入年轻人的置业之地。据不完全统计,到2014年,小小的燕郊镇人口已达65万,人口密度是北京城的2倍。其中,近40万人每天往返于北京和燕郊之间跨省上班,成为“燕漂”。

而现在,膨胀10年后,燕郊种种公共资源的匮乏开始逐渐显现。教育,便是眼下最为迫切的问题。

每年新增2000多小学适龄人口和1000多初中适龄人口,仅2015年,整个燕郊的净增学生人数便超过6000人。

和这些“燕漂二代”迅猛增长形成鲜明对比的,是燕郊义务教育资源的发展滞后。据河北省教育厅给出的数据,整个燕郊只有17所小学,6所初中。

学校超负荷运转,班级超额现象严重、教室紧缺矛盾尖锐,教师数量严重缺乏等问题,缠绕在当地学生、家长、老师和教育主管部门的头上,剪不断,理还乱。

1位体育老师要带675名学生,多门课程都没法开

“燕漂二代”激增,最直接的结果是教师数量严重匮乏。

按照教育部2001年下发的《关于制定中小学教职工编制标准意见的通知》,城市初中的师生比不应低于1:13.5;城市小学的则不低于1:19。

燕郊汇福实验学校副校长李强说,“如果按照国家标准规定的课时数和师生比,目前我们学校教师缺编达到110个。按照编制,每个科目都缺老师。”其中,语文老师最

缺乏,“初中缺了3个语文老师,已经由三个副校长临时兼任,小学缺20名语文老师,则让其他科目老师兼任”。

而汇福实验学校只有8个体育老师,其中3个为外聘老师,这意味着平均每个体育老师要带近9个班级,共675名学生。

六年级学生已经有两周没上过体育课了,即使上体育课,也都是做些简单、轻松的运动。因为一个班级70多个人,一个老师根本保护不过来。

“思想品德课、劳技课、综合实践课、校本课程等4门课程都没法开。音乐、体育、美术等基本上要缩减课时量。”作为主管教务的副校长,李强摆一摆手,显得颇为无奈。

在燕郊,师资匮乏几乎是摆在所有义务教育阶段中小学面前的难题。

张岚的儿子在三河市第六小学就读,他的班级也是70几号人。“儿子抱怨,学校的椅子只有那么一点点,还没有靠背。”有一回张岚参加家长会,看到儿子的小方凳,“那缝隙小的,连腿迈进去都困难”。

包括燕郊开发区实验小学、三河市第七小学、燕郊中心小学、冯家府小学的学生和家长都向《工人日报》记者反映,燕郊学校数量少、班级容量超额、师资力量不足等问题。

学校普遍“喊渴”,受编制所限无法引进更多教师

三河市教育局在给《工人日报》的书面回复中也说,自2006年以来,受编制指标限制,三河市教师数量没有得到有效补充,师生比例拉大,教师严重不足,“据不完全统计,目前我市教师缺口在800人以上”。

三河市教育局还称,“燕郊高新区大多数学校均处于超负荷状态,教师数量严重不足,现有教师负担过重,一些学校只能采取聘用临时教师的办法满足课程开设需要。”

针对燕郊师资力量不足的现象,三河市教育局认为,一是学生人数机械增长过快,

教育基础设施和师资力量都难以跟上学生增长的速度。二是受学校编制限制,无法引进更多教师。加上每年的退休教师和大病教师,工作在一线的教师数量严重不足,教师数量呈现负增长。三是虽然三河市部分学校外聘临时教师,但受待遇不高,专业学科(中文、化学、物理、音体美等专业)优秀毕业生少等因素影响,个别学校聘请不到适合教师,故存在短期内学科教师缺少的问题。

李强说,正式的教师工资都是由政府直接财政支付的,而每年的政府财政预算里拨给教育的经费是一定的,因此,一个地方的教师编制名额也相对固定,“现在各个学校都缺老师。”

而要外聘临时教师,李强介绍,目前财政拨款给每个外聘老师只有1500元,而且没有五险一金,没有课时费,寒暑假没有工资,“能来的老师,都是真的热爱教师职业,都带点半公益性质的”。

张岚的儿子在三河市第六小学就读,他的班级也是70几号人。“儿子抱怨,学校的椅子只有那么一点点,还没有靠背。”有一回张岚参加家长会,看到儿子的小方凳,“那缝隙小的,连腿迈进去都困难”。

张岚的儿子在三河市第六小学就读,他的班级也是70几号人。“儿子抱怨,学校的椅子只有那么一点点,还没有靠背。”有一回张岚参加家长会,看到儿子的小方凳,“那缝隙小的,连腿迈进去都困难”。

受京津冀协同发展战略深入推进,北京市政行政中心东移通州、重要交通渠道接

教育基础设施和师资力量都难以跟上学生增长的速度。二是受学校编制限制,无法引进更多教师。加上每年的退休教师和大病教师,工作在一线的教师数量严重不足,教师数量呈现负增长。三是虽然三河市部分学校外聘临时教师,但受待遇不高,专业学科(中文、化学、物理、音体美等专业)优秀毕业生少等因素影响,个别学校聘请不到适合教师,故存在短期内学科教师缺少的问题。

李强说,正式的教师工资都是由政府直接财政支付的,而每年的政府财政预算里拨给教育的经费是一定的,因此,一个地方的教师编制名额也相对固定,“现在各个学校都缺老师。”

而要外聘临时教师,李强介绍,目前财政拨款给每个外聘老师只有1500元,而且没有五险一金,没有课时费,寒暑假没有工资,“能来的老师,都是真的热爱教师职业,都带点半公益性质的”。

张岚的儿子在三河市第六小学就读,他的班级也是70几号人。“儿子抱怨,学校的椅子只有那么一点点,还没有靠背。”有一回张岚参加家长会,看到儿子的小方凳,“那缝隙小的,连腿迈进去都困难”。

受京津冀协同发展战略深入推进,北京市政行政中心东移通州、重要交通渠道接

教育基础设施和师资力量都难以跟上学生增长的速度。二是受学校编制限制,无法引进更多教师。加上每年的退休教师和大病教师,工作在一线的教师数量严重不足,教师数量呈现负增长。三是虽然三河市部分学校外聘临时教师,但受待遇不高,专业学科(中文、化学、物理、音体美等专业)优秀毕业生少等因素影响,个别学校聘请不到适合教师,故存在短期内学科教师缺少的问题。

李强说,正式的教师工资都是由政府直接财政支付的,而每年的政府财政预算里拨给教育的经费是一定的,因此,一个地方的教师编制名额也相对固定,“现在各个学校都缺老师。”

而要外聘临时教师,李强介绍,目前财政拨款给每个外聘老师只有1500元,而且没有五险一金,没有课时费,寒暑假没有工资,“能来的老师,都是真的热爱教师职业,都带点半公益性质的”。

张岚的儿子在三河市第六小学就读,他的班级也是70几号人。“儿子抱怨,学校的椅子只有那么一点点,还没有靠背。”有一回张岚参加家长会,看到儿子的小方凳,“那缝隙小的,连腿迈进去都困难”。

受京津冀协同发展战略深入推进,北京市政行政中心东移通州、重要交通渠道接

教育基础设施和师资力量都难以跟上学生增长的速度。二是受学校编制限制,无法引进更多教师。加上每年的退休教师和大病教师,工作在一线的教师数量严重不足,教师数量呈现负增长。三是虽然三河市部分学校外聘临时教师,但受待遇不高,专业学科(中文、化学、物理、音体美等专业)优秀毕业生少等因素影响,个别学校聘请不到适合教师,故存在短期内学科教师缺少的问题。

李强说,正式的教师工资都是由政府直接财政支付的,而每年的政府财政预算里拨给教育的经费是一定的,因此,一个地方的教师编制名额也相对固定,“现在各个学校都缺老师。”

而要外聘临时教师,李强介绍,目前财政拨款给每个外聘老师只有1500元,而且没有五险一金,没有课时费,寒暑假没有工资,“能来的老师,都是真的热爱教师职业,都带点半公益性质的”。

张岚的儿子在三河市第六小学就读,他的班级也是70几号人。“儿子抱怨,学校的椅子只有那么一点点,还没有靠背。”有一回张岚参加家长会,看到儿子的小方凳,“那缝隙小的,连腿迈进去都困难”。

驳三河、北京推行严格入学政策等多重因素影响,过去8年来,燕郊如疯草般生长,三倍的房价,三倍的GDP,五倍的人口。

万人小区林立,百万平方米量级的商业广场矗立。据不完全统计,2014年燕郊已有大大小小120多个楼盘,在高密度楼盘和新兴商业圈的迅速扩张中,燕郊的财政收入从1992年的5000万元增至2014年的78.6亿元。按照三河市委书记张金波的说法,自1992年建区以来,这个小镇在三河市1/12的土地上创造了60%以上的财政收入。

伴随着“燕漂二代”的是,各类公共问题相继浮出水面。跨省上班难,跨省就医难,治安管理难,甚至水电供暖和垃圾堆放都成为困扰几十万居民的问题。

以供水为例,燕郊有水厂两座,日供水能力7.2万吨,但是高峰时的用水量已突破9.5万吨。一位燕郊网友调侃自己的生活是“饮水机水刷牙,去单位洗脸,在家还不能洗澡。”奔着燕郊便宜房价而来的张岚不禁开始怀疑自己当初是否做了一个错误的选择。

而教育资源的匮乏只是燕郊种种问题中的一个。这背后,既有房地产开发商将人